

Előfizetési ár	
helyben, házhöz hordva:	
Rögző évre	16 kor.
Félévre	8 kor.
Hogyodévre	4 kor.
Vidékre, postán küldve:	
Rögző évre	20 kor.
Félévre	10 kor.
Hogyodévre	5 kor.

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

Megjelen minden nap

pénz és

ünneputáni nap kivételével.

A lap szellemi és anyagi részére vonatkozó összes jogok a szerkesztőség és kiadóhivatala intézandók.

A szerkesztésért felelős: **Hollósy János.**

Telefonszám: 141.

Laptulajdonos: a **Nyomdarárszvénytársaság.**

## A cár lemondása

adja az orosz forradalom világhistória jelentőségét. Kombinációkon, reménykedéseken által a világ felé egyetlen nagy tény mered, melynek indító okait és előzményeit ma még nem ismerjük, a nagy orosz birodalom trónjáról lemondott a cár. Önként hagyta ott a minden oroszok atyja a legfényesebb aranykéket, amelyre elképzelhetlen hatalom és erő fénye és árnyéka borul. A forradalom söpörte-e el az abszolutizmus borzalmain felépült uralkodói helyről a cárt, most még nem tudhatjuk. Csupán egyetlen igazság áll előttünk, a cár elment helyéről. És nem kell hozzá a fantázia, se erőszakos magyarázat az összefüggést az utca forradalma és a trónváltás között. A kenyérré és békére éhes tömeg keresi a maga módján a megoldást és ha a minden hatalom birtokosát el tudta mozdítani káprázatosan magas helyéről, akkor a megmozdult tömegek már közelednek a megoldás útjának megtalálásához.

Az orosz nép lelke máig, amikor már három éve sajtolja belőle a zsarnokság az életet és a vért, sem értheti meg, miért kell véreznie, miért kell éheznie. És a régi elégtelenség, mely eddig Oroszország minden háborújának a csattanóját adta, most ismét kitört és az eddig hozzánk jutott hírek szerint lendületes erővel viszi az eseményeket a tragikus kifejlődés felé. Mikor Japánnal birkózott, akkor is forradalom szólt bele a küzdelembe és a szabadságra vágyó népi első sóhajtása megszűntette a háborút.

A világhistoria most sem maradhat az orosz forradalmi események érintése nélkül. Recseg, ropog a nagy birodalom teste és kráterek nyílnak meg a békére szomjas földön. A fronton álló orosz katona hallja, hogy otthon a gyereke, meg a családja birkózik a zsarnoki hatalommal, mely őt a halál útján korbácsütésekkel hajszoja. A várt offenzíva otthon készült és megelőzte a harcvereteket.

Napkeleten született az első béke és napkelet felől hozza az emberi lélek első hangos szavát az áldott jó márciusi tavasz.

— **Lengyel nők községi választójoga.** Varsóban új szabályzatokat léptettek életbe. E szabályzatok a nőknek censusos községi választójogot biztosítanak. De e jogukat csak közvetett uton gyakorolhatják. A szabályzat értelmében az első kuriához tartozó lengyel nők, amennyiben háztulajdonosok, vagy földbirtokosok, községi választások idején férfiszavazó útján érvényesíthetik választójogukat.

## Sikeres vállalkozásaink az olasz fronton.

Budapest, március 26.

*Olasz hadszíntér:*

A Karszt-fensíkon rohamjáróink tegnap reggel Kostanjevica mellett behatoltak az első ellenséges erődítési vonalba, elűzték az olasz őrséget s parancs szerint ismét visszatértek állásainkba. Délután a tüzérségi harc a fensíkon nagyon élénk volt. A Stilsírhágo területen csapataink az olaszoknak Monte Soorluzzó ellen intézett támadását az ellenségnek tetemes veszteségei mellett visszaverték.

*Keleti hadszíntér:*

Lucktól nyugatra rohamcsapataink sikeres vállalkozást hajtottak végre. — Egyébki nem volt jelentős esemény.

*Délkeleti hadszíntér:*

Nincs újság.

*Hőfőnök utánpótlás,**szarvasmarha és juh fertőző betegségeiről.*

## Élénk harcok Nyugaton.

Berlin, március 26.

*Keleti hadszíntér:*

A flandriai és az Artois harcvo-nalon a tüzérségi tevékenység derült időjárás mellett élénk volt. Yperntől délkeletre aknavetőink hatásosan működtek. Közvetlenül ezután előnyomuló földerítőink az árkokat teljesen szétrombolva és az ellenségtől megtisztítva találták. Beaumetranel, Raiselnél és a Crosat csatornától keletre ellenséges előretörések biztosító osztagainkra bukkantak, amelyek az ellenségnek okozott veszteségei után utasítás szerint kitértek. Viegnynél (Soissonsól északra) vívott ütközetben francia zászlóaljokat veszteségteljesen visszavertünk. Soupirnál és Beimnél az Aisne északi partján rohamcsapataink hatásos tüzérségi előkészítés után erőteljes rohammal betörték a francia vonalakba és hatvan fogollyal tértek vissza.

A tenger és a Mosel között repülőink számos támadást intéztek ellenséges repülőgépek és a földön levő célpontok ellen. Az angolok és franciák légiharcban 17 repülőgépet vesz-tettek. Richtofen báró főhadnagynak harmincadik, Voss hadnagynak tizenhatodik és tizenhetedik ellenfele lezuhanását köszönhetjük.

*Keleti hadszíntér:*

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadseregharcvonala:

A Duna mentén Samman közelében egy rajtaütés alkalmával 21 orosz maradt mezőnkön. Több szakaszon, főleg Smorgonnál, Lucktól nyugatra Bró-dynál és Brzezanyánál a tüzelési tevékenység időközönként fokozódott.

József főherceg vezérezredes hadseregharcvonala:

Nedves időjárás mellett a helyzet változatlan.

Mackensen vezértábornagy hadseregharcvonala:

A helyzet változatlan.

Macedóniai harcvo-nal:

Monasztirtól északra portyázó osztagaink megtisztítottak egy, az állás előtt visszamaradt francia lövészésztet.

*Ludendorff,*  
*első főszállás-mester.*

## Hasznos háziállatok járványai ellen való védekezésről.

Irtá: KELLERMANN ARNOLD th. városi állat-orvos.

*II. Ló, szarvasmarha és juh fertőző betegségeiről.*

A Kecskeméti Lapok 62. számában a sertések különböző fertőző betegségeit tárgyaltam; ismertetve azokat a védő és gyógyító ojtási módokat és védelmi eljárásokat, melyek a helyi viszonyainkhoz leginkább alkalmazhatók.

A ló, szarvasmarha és juh állományukat is folytonosan környékezik hasonló veszélyek, mert ezek között is fellépnek időnként a heveny fertőző betegségek pusztító járványai.

Míg a sertések fertőző betegségeinek ismerete többé kevésbé átment már a köz-tudatba, addig a lovak, szarvasmarhák és juhok hasonló jellegű betegsége városunk területén sokszor érzékeny karokat okoznak anélkül, hogy a károsultaknak csak sejtelmők is lett volna a baj természeté felől.

Egy-egy hitté erősödött gyanuokkal megnyugtató magyarázatot ad magának az illető gazda jószágjának hirtelen elhullása felől, akihez rendszerint a részvétel lévő szomszédság is hozzájárul, úgy, hogy sok-szor veszedelmes ragályanyagok hurcoltatnak szét a tanyabeli kutyáknak szétosztott dögmadaradványok által.

A lépfe-ne szarvasmarháknak, lovaknak, juhoknak egyaránt veszedelmes pusztító jellegű betegsége. Mikor valakitől olyan panaszt hallunk, hogy lova hirtelen összeesett és rövid vergődés után elhullott, vagy az állat munkaközben hirtelen izzadni kezdett és 1—2 óra alatt vége lett, úgy nagy valószínűséggel lehet számolni lépfe-nél elhullással.

Szarvasmarháknál is lehet hasonló gyors a lefolyás. Hirtelen izgatottság törhet ki az állaton. Öknélkül megfutamodik, izgatottan bög és hirtelen összeesik, vagy 1—2 órai erős tompultság vezet be az elhullást. De két-három napig tartó betegség a gyakoribb. Ilyenkor a nagyon bágyadt állatok nem szívesen mozognak, forróság vagy ellenkezőleg hidegek a testfelületek, majd a lépfe-ne jellegzetes tünetei (véres hasmenés, duzzanatok stb. stb.) jelennek meg az elhullás előtt.

Utóbbi időben sok ló és szarvasmarha hullott el ilyen tünetek között, anélkül, hogy a károsultak az elmékedéseken kívül más támpontot kerestek volna a betegség elbírálásához. Mert a lépfe-nek hirtelen elhullásokkal járó esetei igen gyakran elkönnyelteknek a néptudatban ama címenek, »hogy vérbe döglük a marha, vagy birka, nagyot

fogott a ló, megállt benne a szél, megbabált a víztől stb.» Igen sok lépés elhullás rejthetik e népies fogalmak mögött, melyek megnyugtatók ugyan a károsultk fanfáriját, de egyben elősegítik az udvarok, tanyák, legelők, rétek, állóvizek, kutak veszedelmes mérvű fertőzöttségét.

A lépene ugyanis ama hevenyfertőző betegségek közé tartozik, melyeknek ragályai a talajban is jól megélhetnek. Elég egy ilyen elhullott állatot megnyuzni valahol, vagy elátni és a talaj az innen származó takarmánnyal és vízzel együtt 15 éven túl is fertőző lehet a járványra kedvező időjárások mellett.

Mindezekből kitűnik, hogy a lépene ellen alig van más védelem, mint a fertőzés veszélyének kitett állatfajok szervezetét hozzászoktatni a mindennél feltételezhető ragály mérgezés, ennek pedig egyedüli módja a védőoltás.

Lépene elleni védőoltásokban kora tavasszal legcélszerűbb részesíteni a ló, szarvasmarha és juhállományt, mert így kerülhetnek teljes védettséggel a fertőzés veszélyébe is magával hozó melegebb idők elé. Védőoltással egy évi tökéletes védettség érhető el erős fertőzésekkel szemben is.

Az a nagy járvány, mely pár évvel ezelőtt a bugaci közlegelő ló, szarvasmarha és birkaállományában pusztított, mindenél intőbb példa a védőoltások általános bevezetésére, annál is inkább, mert azóta már a város legkülönbözőbb részein (belterület, Városföld, Kölcsg, Agasegyháza, Méntelek, Nyír, Talfája, Szentkirály stb.) találkozunk vele hivatalosan is. És még mennyi lehet az elől említett okoknál fogva fel nem derített esetek száma.

Emberre is igen veszedelmes betegség a lépene, mert halálos fertőzést is okozhat, mely elég gyakori u. n. »pokolvar«-nevű igen fájdalmas bőrküritésekkel és fekélyekkel kezdődhetik. Tehát közegészségügyileg is fontos, hogy a közönség a bejelentési kötelezettségenek teljesítésével és a védőoltások iránti bizalommal vegyen részt az ellene való küzdelemben.

**S e r c e g ő ü s z ö k.** Szarvasmarhának árterei vidékén igen gyakori betegsége. Szintén gyors és tömeges elhullásokat okoz és mint ilyen városunk tisztasági árterei vidékein szokott érzékeny veszteségeket okozni. Jól bevált, biztos hatású védőoltás van ellene, melylyel egy évi védettség érhető el és szintén kora tavasszal alkalmazható legcélszerűbben.

## Harctéri otthonokat a magyar katonáknak!

A világháború nagy tavaszi orkánjának árnyékában, a vérző Európa világtörténelmi lázának végső feszültségében drága magyar vereink nevével szólunk társadalmunk forró, áldozatkész szívéhez: teremtünk otthonokat harctéri katonáinknak, bővüljük a lövészárkok vérvörös közelségébe mindazt a polgári kényelmet, mindazt a testi-lelki pihenést, meleget, amit hogy itthon, a kapunkat dörgető ellenségek minden nekirambodása dacára megtarthatunk, élvezhetünk, az egyedül a mi harctéri katonáink csodálatos hősiességének egyik érdeme, dicsősége.

Öfélések IV. Károly király és Zita királyné legfelsőbb védnökségével nagyívű királyunk legszemélyesebb kezdeményezésére és parancsoló óhajára a m. kir. honvédelmi minisztérium Hadsegélyző Hivatala intézi a mozgalom egységes vezetését és a Harctéri Katonahotthonok Bizottsága örömmel vállalja a társadalmi munkát e nemes akció támogatására.

Adományt kérünk, amely a halál retentő világába hódolatunk, szeretetünk és gyöngédségünk üzenetét viszi: könyveket, hangszereket, játékokat, levélpapírt, írószereket, falikepeket, evőeszközöket, virágvázakat, egyéb dísz tárgyakat, de lehetőleg pénzügyi tárgyakat kérünk, mert csak így áll módunkban az otthonokat egységesen és alkalmas tárgyakkal felszerelni. Kövessük filléreinkkel fenkölt királyasszonyunk példáját, aki a magyar katonahotthonok céljaira 110 ezer koronát ajándékozott.

Mind ezt azért tegyük, hogy odakünn a harctereken katonahotthonok alakulhassanak, ahol a szarvas, virágos asztaloknál faink lelke megfűrdődhessen a jóérzésben a szellemi élvezetek meleg otthonában. Teremtünk harctéri otthonokat a magyar katonáknak, nemcsak a háború, hanem a béke jegyében is.

Mert ezek az otthonok nemcsak arra valók, hogy a fegyverek nagy pórkedésebe a szeretet galambját röpítsék, hanem arra is, ha majd a várva várt Galamb végre megjelenik Európa égbolján, a hazakészülődés talán hosszú óráit olyan környezetben tölthessék katonáink, ahol visszavonulnak a békebe, ahol az igazi, a boldog otthont izlelhetik.

Otthon... mily szomorú-édes szó ez a halál bátor jegyseinek! Mindenki, akinek puha otthona van, segítsen otthont teremteni messze harcoló véreinknek!

A Harctéri Katonahotthonok Bizottsága nevében:

**Kirchner Arthur** Csernoch János  
cs. és kir. altábornagy. bíboros hercegprímás.

## NAPI HIREK.

Telefon 141 NAPI HIREK. Telefon 141

Szerkesztőség és kiadóhivatal I. k., Arany János-utca 8.

**Naptár:** 1917. év. március hó 27., Kedd. — Róm. kath.: Damaszk János. — Protestáns: Rupert. — Görög-orosz: 1917. év. március hó 14., Sándor. — Izraelita: 5677. év. Nizan 4. — Napkelte 5 óra 50 perc. — Napnyugta 6 óra 22 perc. — Naphossza 12 óra 32 perc. — Holdkelt 7 óra 36 perc, reggel. — Holdnyugta 11 óra 55 perc, éjtel. — Első negyed 30-án, 11 óra 36 perc, délelőtt.

**Időjárás:** A központi meteorológiai intézet Kecskemétre érkezett jelentése szerint a következő idő várható: Változóknak, hűvös, helyenként esapadékos.

## R é g i

elhatorozásunkhoz híven időnként feljegyezzük azokat a tüneményeket, amiket idehaza vet föl valamennyiünk megélhetése körül a háború. Akármennyire szeressük is a tanyai magyart, aki elviszi börtét a háborúba, hogy ott hagyja, — itthonlevő élete párjával szemben képtelenek vagyunk megmaradni az illedendő udvariasság határait között.

Kezdődik már a tavasz, hozza be minden szemetét a piacra, leereszli a csontokról a húst s azt is áruba bocsátja. (Nem a húst, hanem a csontot.) A vasárnapi piac megint csak arra volt jó, hogy végigtapasztalva a kellemetességét, legutójjára komoly kérdést intézzünk a szürke égbolt mögött lakozó hatalmashoz, vajjon az ő villám-municiója is kifogyott-e? Ilyen keddi, pénteki és vasárnapi látogatással — a fizika bizonyos szabályai alapján — egész sort elmlézhethet egyszerű, káromkódó nyelveket tudna jótékonyan megperzsélni, pénzért reszkető tenyereket még reszketősebbekké tenni. — Hosszu negyedórákon át nem tapasztalunk senkit, aki szárnyast vásárolt volna. Már rendes embert értünk. Mert a kofák minden megvettek a termelőtől, 14—16 koronát adva egy-egy pár csonttá száradt, melankolikus csirkeféléért. Hatos kölönböségeként aztán olyan hiszterikus jajgatásokat vittek véghez, hogy a kenetlen talyiga csikorgása hozzá képest Beethoven-szinfónia. Hogy a kofák majd hol adják el? — az az ő titkuk.

Ma igen fenn voltak, idegen érdeklődőt önéreztet könyöksapásokkal löktek le az aszfaltról, várjon a nagybélűje, míg leföldözdik a közvetítő kereskedéssel járó haszon.

A nap krónikájához tartozik egyekben, hogy egy tenyeres-talpas zöldséges kofa ötven koronáért egy manikűr-készletet vásárolt...

— Jó lesz az hé, ha majd tüske ment a tehened patájába! — tisztelte föl a hölgyet egy subás magyar és nyomban köpött utána. Nem állítjuk, hogy ezzel kritikát gyakorolt, bár minden körülményt figyelembe véve kénytelenek vagyunk megállapítani azt, hogy nem volt pipa a szájában...

— **A Munkásegyletem** hétfőn este 8 órakor dr. Cseky István folytatja megkezdett előadásorozatát.

— **Az új időszámítás** április 16-án reggel lép életbe. A városi tanács most javaslatot tett a közgyűlésnek, hogy a folyó évben már április 16-tól kezdve hozzák be a hivatalosnemet a városhasznát, olyantörvény, hogy ez időtől kezdve a hivatalos órák reggel 8 órától déli 1 óráig tartanak.

— **A Kecskeméti Leányegyesület** 19-iki hangversenyének tiszta jövedelme 760 korona volt, melyet a polgármesteri hivatalhoz a Hadsegélyző javára már be is fizetett. Jegyekből befolyt 974 korona, felülfizetések 276 korona, összesen 1250 korona, kiadás 490 korona, tiszta jövedelem 760 korona. Felülfizettek Aszódi Sámuelné 50, Fenyő Sándorné 30, dr. Dónát Józsefné 26, Fispán Béláné 24, Horváth Ernőné 24, Szekulesz Adolf 20, Kecskeméti Adolfiné 20, Forró Lajos 14, dr. Kecskeméti Sándorné, dr. Kecskeméti István, Goitein Miksa, Schönlöd Böske 10, Papp György 5, Maribay Miklós 4, Gót Lajos 3, Aszódi Józsefné, Dénes Gáborné és Szilágyi Mór 2—2 koronát, mely adományokért hálás köszönetet mond az egyesület. Ugyanitt mond igaz köszönetet az egyesület Csomák Gábor és Duda Károlynak a közreműködésért, a Dalárdának a harmadik kölcsönzésért, Egri Fülöpnek a jegyárulást és mindazoknak, akik bármilyen uton hozzásegítették a hangversenyt a sikerhez.

— **Megnyílt óvoda.** A Péntek-féle óvoda megnyílt újra Óz utca 8. szám alatt.

— **A harcosok legnagyobb öröme.** Kaptuk az alábbi levelet, mely ismertetén azt bizonyítja, hogy nincs katonának nagyobb boldogsága, mint mikor hírt kaphat hazáról. Ilyenkor még a jóféle meleg menzisiről is megelégednek, ha szelien »hazai«-hoz jut. »Tekintetes Szerkesztőség! Több óreg népfőkelő nevében vagyok bátor tudatni, hogy milyen élet van itt az oroszoktól megtisztított Galiciában és hogy milyen hatásos van itt nekünk egy magyar lap. A múlt héten egy napon az inspekciós egyújságot nyom a kezembe. Már kívül látom, hogy a Kecskeméti Lapok, mivel a szalagon pontos címet olvasható, felbontom, nézem és a hírek között »Polgármesterek a fronton«-című hírt olvasva, a napos »menziszira«-szólo hangja reszpetit meg a levegőből, de az én bajársaim ra sem hederítve, tovább hallgatják a csodahírt. En se hallottam jól, én se, én se, kívánságukra még kétszer elolvasom, mikor az órnagy ur — mintha a földből nőlt volna ki — ott terem s mint jó katora, német kiejtéssel odakált: no, vaszisz, mi van ott? Látja, hogy a körülöttem állók szájtáva hallgatják a csodahírek talán már 5-szöri felolvasását. Odaképp és ismét megszólal, ja, magyar újság. De az én hallgatóim meg se látják, mint katora a subadarabot, tovább hallgatják a protestáns egyet tea estélyéről szóló hírt. Ekkor már az órnagy ur veszi át a menziszirt szóló kommandót, de az én hallgatóim tovább fülelnek, míg végre tudomásul veszik, hogy Rimóczi borbélymester darabja jól sikerült. Elindulnak a már kevésbé meleg zupa és mákos makaróni elfogyasztására, az órnagy ur hangosan megjegyzi, hogy holnap nem is kell menzisz, mert Tóthnak jön magyar újság; aztán a csoda-újságot elolvasás végett elkéri, mosolyogva eltávolozik, mi pedig meglepődötten várjuk az új hírt, mikor a napos eikialija: Tóth, itt van az újság! — Maradok tisztellel: Tóth Ferenc. Moszciska. Galicia»

— **Az első Törzs Jenő film.** Tegnap mutatta be a Mozokép Otthon az első Törzs filmet, az »Eltélt«-et a közönség olyan nagy tetszése mellett, melyet a fővárosi lapok nagyon híven adtak vissza kritikájukban. Törzs Jenőt Olaf Fönnis mellé állították és a mi kitűnő magyar Törzs Jenőnk nagyszerűen megálta helyét a világhírű művész mellett. Ma és holnap, hétfőn és kedden már Kecskeméten is gyönyörködhetünk az »Eltélt«-ben, mert a figyelemre méltó igazgatóság legtöbbször Budapesttel egy időben játsza a nagyszabású filmeket — így az érdekesen izgalmas cselekményű »Eltélt«- is, mely egy mérmók szomorú történetét meséli.

— **Adomány.** Piniér Bernát 20 koronát adományozott lapunk útján a Hadsegélyzőnek. Iletékes helyére juttattuk.

— **Két év után.** Dr. Laczy József, póstafőosztály 1915 április havában eltűnt. Most adotti hírt először hozzátartozóinak, hogy orosz fogságba került és nincs semmi baja.

— **Részvétellel értesülünk,** hogy Nemes idős Mészáros Ferenc, f. hó 24 én elhunyt. Temetése 26 án délután 3 órakor volt a Bethien-város 56—a. számú háztól. Neje, gyermekei, valamint 33 unokája és 2 dédunokája gyászolják.

— **A vasuti szállítás akadálytalan lebonyolítása.** Az Országos Közlekedési Hivatal elnöke, báró Kürthy Lajos ma leírta értesítette Kecskeméti, hogy az államvasutak állomásain március 26-ik napjától kezdve mindenféle élelmiszert, egészségügyi, tüzelő- és világító anyagokat, gépkocsikat, szerszámokat, takarmányt, szóval hármít szállításra akadálytalanul felvesznek. A berakáshoz igényelt vasuti kocsiakat a feladó tartozik a feladási állomáson szabályszerűen megrendelni. Panaszokat az illetékes Máv. üzemeltetőséghez kell benyújtani.

— **Köszönet a szeretetadományokért.** A 13. huszárezred I. százada Az Esthez intézett levélben mondott köszönetet a Kecskeméti város közönsége által nekik juttatott szeretetadományokért. Az Est szerkesztője a levelet elküldötte Sándor István polgármesternek.

— **Vadvizek.** Az esős időjárás következtében sok a panasz, hogy a földeken nagyon elszaporodtak a vadvizek. Így különösen Köncsögön és Szentkirályon. Egy szentkirályi gazda úgy próbált ez ellen védekezni, hogy mesterséges gyepetglákkal rakta körül földjének alacsonyabban fekvő részeit, miáltal a víz a szomszédos gazdák földjeire szorult s így őket érzékenyen megkárosította. A károsult gazdák — tizenegyen — följelentést tettek a rendőrségen.

— **A Kecskeméti Kereskedelmi Iparhitelezet és Népbank** 100 korona adományozott a Kaiona-Othón céljaira.

\* **Kérelmem.** Kéretnek azon kereskedők, kik Hídeg Pálnál kaplák ki a városnak érkezett petróleumot, hogy azonnal jöjjenek elszámolni és a hordókat is el kell hozni, Rákóczi-ut. 34.

— **Hadmunkára osztják be a munkanélkülieket.** A honvédelmi miniszter látványt intézett az összes törvényhatóságokhoz, amely szerint egyes hadianyagok előállításával foglalkozó és az üzem folytatására kötelezett gyárak és vállalatok kapnak ipari munkásokat. A kormány ennél fogva megkeresi a törvényhatóságokat, hogy a munkanélküli szakmunkásokat írják össze s erről szóló kimutatásban e munkásokat névszerint sorolják fel.

— **A tanítók is kapnak talpbőrt.** Hírt adunk arról, hogy az állam a X. és XI. fizetési osztályba tartozó kis tisztviselőknek talpbőrt bocsát rendelkezésükre. A kultuszminiszter rendelete szerint kinevezett, esküt tett állami tanítók, tanítóok és ovónők is igényt tarthatnak talpbőrre. A családok egy félkilogrammot (2 párt), a nőiolenek, illetve hajadonok egyegyed kilogrammot kapnak (1 párt). Az igényeket hónapokra felosztva fogják kiegészíteni. Egy kilogram talpbőr ára körülbelül 13 korona lesz.

— **Ambrus Zoltán: Színházi esték.** Ebben a kötetben Ambrus Zoltán azokat az írásait gyűjtötte egyívű, melyek a világirodalom legkiválóbb, nálunk is állandóan műsoron levő színdarabjairól szólnak. Valóságos mesterművek ezek a tanulmányok, melyekben Ambrus kritikai nagyképűség nélkül, de a hozzáértő föltűnésségével és az ő sajátos finom analízis művészetével és színparkozó szellemességével mondja el mindig érdekes és súlyos mondanivalóját írókról, színdarabokról és színművészekről. A könyv ára fűzve 5 koronáért minden könyvkereskedésben kapható.

— **Rokkant katonák** keres foglalkozást és szőlőgazdaságba a polgármesteri hivatal.

\* **Fuvarosok kerestetnek** az 1917 évben gyártott jég befuvarozására. Jelentkezhetnek az építészeti osztálynál, vagy a javadalmi hivatalban.

## SZÍNHÁZ.

### Heti műsor:

Kedden: »Zsuzsi.«  
Szerdán: »Elnémult harangok.« Gaál Gyula, a Nemzeti Színház tagjának fölléptével.

Csütörtökön: »Othon.« Gaál Gyula fölléptével.

Szombaton: »Végre egyedül.« Operette bemutató.

\*\*\* **Komáromi Gizi,** régi jobb időből kedves ismerősünk, színházunk több éven át volt primadonnája vendégszerepelt három előadásban: a Legénybucuban, Postás fiu és hugában és a Csárdás királynőben. Mióta elment tőlünk, azóta igen sokat fejlődött, kvalitásai finomodtak. Játéka egyszerű, elegáns és díszkrét; egyike azoknak a primadonnáknak, kik nem a karzat zajos tetszésére vadásznak, hanem kifejező finom játékkal a műtört közönség szívét hódítják meg. Éneke abszolút tiszta, hangja szép terjedelmű s különösen a folsó regiszterekben kedves csengésű, ének kiejtése — ami nagy ritkaság — mindig teljesen érthető. Csak irigymű tudjuk a kassai színházat, amely elhódította tőlünk. Partnerre szombaton és vasárnap este Csáky volt, aki szintén finoman és érzéssel játszott s hangja is tisztább és élvezhetőbb volt, mint mások. Mindkét este igen kedves és ügyes volt Fekete Rózi is. A Postástiu szerepében Szalóki mester elősugár alakítást nyújtott s ötletes mókázásával állandó derűtiségen tartotta a közönséget. G.

\*\*\* **A hétfő és pénteki előadások.** A színházgatóság kérvényt adott be a városi tanácshoz, hogy engedélyezze a hétfői és pénteki előadásokat is. Igazán semmi értelme, hogy az amugy is rövid szezon alatt hetenként két előadással megrovídsítsák a nem valami fényesen dotált színészeinket, mikor a telet hál Istennek már a hátunk mögött tudjuk s a takarékosan beosztott, kelő mennyiségű fűtőanyag is áll a színháznak rendelkezésére. Ha pedig tekintetbe vesszük, hogy a mozinak napi két előadást engedélyeztek, semmi kétségünk sem lehet aziránt, hogy a mindig belátó tanács ezutal is méltányolni fogja az igazgatóság kérelmét.

\*\*\* **Vendégszereplés.** Ha a már kérvényezett hétfő és pénteki előadások engedélyezve lesznek, péntek és szombaton gróf Csáky fog nálunk vendégszerepléni.

**GIPSZ** bármilyen mennyiségben olcsóért beszerezhető  
**KELLERMANN** villamszerelési és galvanoplasztikai vállalatánál. Luther-palota. — Telefon: 67. szám.

**Értesítés.** Tisztelettel értesítem az örlető-közönséget, hogy **hengermalomban örleést és darálást — örleési tanúsítvány ellenében — elvállalok; a leggyorsabb és legpontosabb kiszolgálásért garantálok.** — Tisztelettel:  
**Lebovits Mártonné hengermalma.**

**Eladó ház.** Váci-hegyben, a Tallái-közön, volt Garaczi-féle birtokon, 109. szám alatti újonnan épült cseresep ház, melyben van 3 szoba, 3 konyha, 2 speiz, 1 kamra és a szükséges mellékhelyiségek, szabadkézből eladó; értekezhetni ugyanott **CSIKAI MIHÁLYNÉ** tulajdonossal. 597

**12,000 drb 1 méter hosszú szőlőkaró eladó.**

6000 drb egy évig használt, a másik 6000 drb teljesen új; értekezni lehet I. ker., Kisfaludy-utca 33. sz. alatt. 598

**Elsőrendű legelőre szájbéres marhák felvétetnek.** előjegyezhetni április hó 15-ig **Valuch József** gazdaságában, Köncsög 19. szám. 634

## Viszketegséget,

rüht, sömört legbiztosabban elmulasztja a **Barna zsír** Kis tégely K 160, nagy tégely K 3—, családi adag K 9—, utasítással rendelhető: **Dr. Flesch E.** Korona gyógytárából, Győr.

**Eladó:** egy 8 éves daruszörű jó fejőstehén 1400 koronáért és egy 3 éves pej kanca csikó 1600 koronáért Mária-város, Cserép-utca 37. szám alatt. 651

### Állandó raktár:

**Kosztüm és ruha-szövetek, posztók, dupla és szimpla széles selymek, grenadin és kartonokból.** Kaphatók **Szpiterné Mezei Ilonánál** III-ik kerület, Simonyi-utca 3. szám alatt. **Gazdasági Gözmalom** közelében. Ugyanott egy fűszer- és rőfősüzlet-berendezés, egy mázsa és sátorkarók is eladók. 652

### Egy 4 éves herélt pejlő

— egyes fogatba használható — eladó VII. k., Ötvös-utca 4. sz. alatt.

### Református temető

közleében egy kis szőlő jó vetemény földdel eladó. Értekezni lehet **Mester Istvánné** tulajdonossal, Beniczky Ferenc-utca 9. szám alatt. 653

**4—8 hold földet keresek** árendába; értekezhetni **Koók Mihály** rézművessel, Hoffmann János-utca 2. sz.

### Eladó szőlő Szikrában.

A Szikrai állomáshoz 10—15 percznyi távolságra **12 kat. hold** jól gondozott **szőlő**, nemesített gyümölcsfákkal, **1000 hektó elsőrendű bors hordóval**, minden szükségesszerszámokkal, szivó-gépek és tömlővel, — **úri lakás bútorral**, két rendbeli kapás lakás, pálinkaház üsttel, istálló, kocsiszín stb. épületekkel felszerelve, **eladó**; értekezhetni helyben **Kéri Menyhért** tulajdonossal, IV. ker., Szarvas-utca 14. sz. a. 648

**Hernyő-irtáshoz zöld-por,** 650  
míg a készlet tart, kapható **Róna Elemérnél** (ezelőtt Stein Lajos).

### Városföldön,

a Csongrádi-út mentén, 7—8 kilométer között, 21. tanyaszám alatt, **12 és fél kat. hold kitűnő fekete föld** 2 hold igen jó kaszálóval örökaron eladó; értekezni lehet **Nagy István** árvaszéki közgyátnál. 658

**Elsőrendű gyönyörű szép savanyu káposzta** eladását ismét megkezdtem, hatóság által megállapított áron. Egész nap kapható III. ker., Báthory-utca 4. szám alatt, **Szigeti Jánosnál.** 634

**Nagyobb mennyiségű nád eladó** **Valuch József** gazdaságában, Köncsög 19.

### Diszfa-eladás.

A legszebb diszfák egyike a jávorfa. E diszfa a nyésűt jól tűri, tehát idomítható. A homok talajt nagyon szereti. Rohamosan növekszik. Lombozata sűrű, mely hűvös és sötét árnyékot ad. Biztos fogamzóképes. Remek — 3—4 méteres példányok — 1 koronáért kaphatók a szikrai iskolánál. A vasuti állomásra önköltségen szállítva.

## Állandó nagy diványraktár

a legegyszerűbbtől a legdiszesebb kivitelig  
**D. KOVÁCS LAJOSNÁL**  
Mt. ker., Széchenyi-körút I. szám alatt.  
Mivallal minden e szakba vágó munkákat, a leg-  
jutányosabb árakon. Viszonteladók előnyábrban  
részesülnek. Egy fiu tanulól eláttással fölvetetik.

## Ház, föld, szőlő eladó k.

Néhai özvegy Varga Istvánné Mária-  
körút 14. számú háza; Talfájában, a  
lajosi-kőrösi határnál 28 hold földje,  
szép épületekkel; Mária-közben, az Árva-  
házhoz közel, egy hold szőlője eladó k.  
Értekezhetni özv. Nyúl Istvánnéval, az  
Alsó-pályaudvarral szemben. 468

Egy szőlő az árvaház mellett,  
Átrán Károly szomszédságában, eladó k.;  
értekezni lehet Bem-utca 18. sz. alatt, ahol  
egy nagy ajtó és egy ablak eladó. 513

**Eladó** a lajosmizsei Benében  
62 hold föld; Szarkásban,  
a Zubornyák dűlőben,  
6 hold 1315 négyszögöl szőlő;  
értekezni lehet a tulajdonossal, III. ker.,  
Báthory-utca 5. szám alatt. 535

**Eladó ház.** Erkel-utca 2. számú  
ház eladó; értekezni  
lehet ugyanott. Bővebb felvilágosítást ad:  
**GOLDSTEIN VILMOS,** Nyitra,  
Kossuth-tér 5. szám alatt. 551

**Eladó föld.** Kúlsó-Városföldön, közvet-  
len a „Jakabszállás“ elnevezésű  
vasúti megállóhely mellett, 60 hold terje-  
delmü földbirtok eladó. Felvilágosítást  
ad dr. Dömötör Lajos, városi gazdasági tanácsnok. 553

**Szőlő parcellázás.**  
Alsó Urrethen, vasút mentén, a néhai  
Körmöczy-féle szőlő 1-2 holdas rész-  
letekben, kedvező fizetési feltételek mellett,  
eladó. Felvilágosítást ad **DR. FODOR**  
**SÁNDOR ügyvéd,** Nagykőrösi-utca 20. 554

**Eladó szőlő.** Vágótéren, a száraz-ma-  
lom mellett, 2 és 3/4 hold  
jókarban levő gyümölcsös szőlő  
eladó, házhelyeknek is kiválóan alkalmas;  
értekezhetni III., Báthory-utca 1. sz. alatt. 555

**5 forgalmas utca torkolatában fekvő**  
Batthyány-utcai sarokház,  
mely egy üzlethelyiségnek, mint gazdál-  
kodónak kiválóan alkalmas, eladó; érte-  
kezni lehet Héjjas Mihály tulajdonossal,  
Damjanics-utca 3-5. sz. alatt. 560

**Eladó birtokok.**  
A Kecskeméti Takarékpénztár Egyesületnek  
a IV., Nagykőrösi utca 34. szám alatt  
(Nagykőrösi utca és Csáky utca sarkán) levő  
háza; Ballószögben levő 16 holdnyi  
dr. Tóth József-féle és a Katona-telepen  
levő 4 hold 691 négyszögöl területű  
Nagy Imre-féle szőlőbirtoka, kedvező  
fizetési feltételek mellett, eladó. — Bővebb  
értesítés kapható a délelőtti órákban a  
takarékpénztár hivatalos helyiségében.  
576 **Az igazgatóság.**

Lilium-utca 17. sz. alatti két házam  
(sarokház) 332 négyszögöl telekkel  
eladó. Értekezhetni „Ferenc Gőzma-  
lom“ Vujovits György tulajdonossal,  
V., Rákóczi-város 28. szám alatt, ahol  
egy fejős-tenh borjuval eladó. 594

**ELADÓ SZŐLŐ.** Felső Csalános  
9-ik szám alatt, az izsáki-uton, a  
katonai lövölde átellenében, 7  
hold 800 négyszögöl gyümölcsös és  
veteményes szőlő eladó. Értekezni  
lehet özv. Király Józsefné tulajdo-  
nossal, III. ker., Koháry-utca 2. sz. 644

## Milliók és milliók nyerhetők.

Csak meg kell kísérelni szerencsáját és nem szabad annak útját állani.  
Cégünk eddig közel 52 milliót fizetett ki t. ügyfeleinek.  
Egy eredmény, mely megmutatja az utat, hogy hol kell szerencsénket  
megkísérelni. — Válasszon az itt felsorolt szerencseszámokból, rendelje  
azt nálunk postafordultával meg s Önnek biztosan sikere lesz.  
Az I. osztály huzása már április 13-án és 14-én lesz.

Égész	fél	negyed	nyolcad	sorsjegy ára:
12	6	3	1.50	korona.
2296	52136	46551	2118	
4388	7906	11170	19536	
22604	23415	33429	35851	

**GAEDICKE BANKHÁZ RÉSZV.-TÁRS.**  
BUDAPEST, IV., KOSSUTH LAJOS-UTCA 11. SZÁM ALATT.

## Uj találmány: salétrom ellen.

A t. háztulajdonosok szives figyelmébe aján-  
lom, akiknek szobáikban a falak ugyannyira  
salétromosak, hogy a drága festéseket is  
ledurja, sőt még a purolás is leválik azon  
helyről, ahol a salétrom van, ha az általam  
feltalált anyagból javítom ki, ezen  
szobák falain salétrom nem lesz többé.  
A salétrom ellen védő anyagot az  
utca-részen levő falakhoz is lehet hasz-  
nálni, amelyet Budapesten is több  
éven át elismeréssel használtam és  
jól bevált. Azonkívül elvállalom az épületek ki-  
javítását, valamint átalakítását is. Levelezőlap hívásra  
házhöz is megyek. — Szives pártfogást kérve,  
vagyok kiváló tisztelettel:

**Mészáros Pál kőműves,**  
VI. kerület, Hajagos-utca 5. szám alatt. 609

**Házvezetésre keresek**  
egy tisztességes gyermektelen nőt.  
Értekezni lehet **BENKŐ ISTVÁN**  
borbély-íparossal, I. Lechner Ödön-utca  
1. szám alatt, a városháza mögött. 617

**Istálló-trágya eladó Fecske-u. 2. sz.**  
értekezhetni ugyanott **KEMÉNY SÁNDORNÉVAL.**

**Földeladási hirdetmény.**  
Aki a néhai Pátkay Lajos hagyatékát  
képező városföldi 140 holdas és a pusztá-  
pákai 180 holdas földbirtokra vevőkül  
jelentkeznek, felvilágosítást nyerhetnek  
és ajánlatot tehetnek: **dr. Szabó Iván**  
bankigazgatónál, a Leszámitoló-bankban,  
vagy **dr. Szabó József,** dr. Mészáros  
Ferenc és **dr. Donáth József** kecske-  
méti ügyvédeknel. 622

**Eladó földbirtok.** Monostoron, Mé-  
száros Elek-féle ka-  
szálós földbirtok, mely 58 hold területű,  
kedvező fizetési feltételek mellett, örökön  
eladó. Értekezni lehet VI. k., Zrínyi Ilona u.  
3. sz. alatt, **Hévízy Gáborral.** 623

**Eladó szőlő.** 625

Közel a városhoz, az izsáki-uton 3 hold  
72 négyszögöl szőlő sok gyümölcsfával, herés  
földdel, külön bejáratú, kúttal eladó vagy  
felesmívelésre kiadó; értekezhetni Vasváry Sándor  
tulajdonossal III., Hoffmann János-utca 15.

**Érett trágya eladó** a Barakk-  
kantinánál  
Értekezni lehet ugyanott, vagy Vásári-u. 4.

**Egy asztag tiszta-búza szalma eladó,**  
a Nagymatkol-uton, a városhoz 4 kilométerre,  
értekezhetni özv. Nóta Jánosné tulajdo-  
nossal, Kossuth körút 10. szám alatt. 638

## Ha a Tíringer-féle

kapáló-és-töltőgető-ekével dolgozik,  
óriási munkabéreket takarít meg.  
Ezen ekék úgy kukorica-, burgonya-kapalásra, mint  
szőlő-kapalás és takarásra a legalkalmasabbak.  
— Kapható, míg a készlet tart: —  
**TIRINGER FERENC**  
mülakatos-mesternél, Kecskemét,  
Mikes-utca 3-5. szám alatt. 637

**A Vöröskastély mellett,**  
Baracson, 20, 40 és 80 hold fekete-  
barna homokbirtok eladó. Fele szántó,  
fele kaszálórész. Ára holdanként 600  
korona. Egynegyedr megfizetése mellett  
tulajdonba vehető. Bővebb felvilágosítást  
ad a helyszínen Szabó Sándor, Kerekegyháza, a  
S eszlyar közelében levő tanyáján. 635

**Jó családból való fiu és leány**  
tanulóknak kerestetik  
Holczer Károly uridivat-üzletében.

**A Gazdasági Gőzmalomban**  
felvétetik egy jól irni 641  
és gyorsan számolni tudó  
kisasszony állandó alkalmazásra.

**Eladó szőlő.** Szarkásban 261.  
szám alatt, Szent-  
györgyi Sándor szomszédságában levő 3  
hold szőlő, 1 hold veteményes földdel  
és jó lakóépülettel eladó; értekezni lehet  
özv. Rinár Györgyné tulajdonossal, Kerekegyháza. 612

**Eladó tehének.**  
VII. ker., Magyar-utca 38. szám alatt egy  
fiatal gyenge-fias és egy hasas tehén  
eladó; továbbá Városföldön, a pákai állo-  
más mellett, Deák-féle földön több tinók,  
üszök és hasas tehének eladók; érte-  
kezhetni ugyanott, vagy Magyar-utca 38-ik  
szám alatt Gyenes Istvánnéval. 629

**Dr. Nagy Mihály ügyvédnek**  
Törökfaiban 54 hold földje  
felesmívelésre kiadó.  
Értekezni lehet Nagykőrösi utca 24. sz. a. 630

**Egy jó családból való fiu tanonc-  
nak felvétetik** Domián Balázs  
fűszerüzletében, Belső Széchenyi-utca 20.

**Föld-eladás.** Szikrában, a  
világosi megálló  
mellett 12 hold jó homok birtok, tanya-  
épülettel, eladó; értekezni lehet Dömötör  
Márton tulajdonossal, Szikra 30. sz. 596